

Suscripción.
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII *Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.* **Gerona, domingo 31 de Diciembre de 1893** **NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.** **N.º 5.169**

31 DE DICIEMBRE.

La fecha que cierra el año.
 Mojón imaginario en la rueda del tiempo.
 Un año menos en la vida?
 Un año más?
 ¡Quién lo sabe!
 Cada uno se dá á sí mismo la respuesta.
 Un año más, para el que anhela llegar á pollo y tiene pretensiones de que le apunte el bozo.
 Un año menos, para quien entró en la edad madura y el frío invernal de las canas le hacen vislumbrar, allá, en cercano punto del camino de la vida, el fin de su viaje.
 Un año más, para la coqueta que á fuerza de cosméticos y añadidos tapa las naturales huellas del tiempo.
 Un año menos, para el soldado que abandonó hogar y aficiones que son su sueño en el cuartel ó en el campamento.
 Un año menos, para el que extingue una condena.
 ¡31 de Diciembre!
 ¡Cuánto proyecto, cuánto propósito para el año que le sigue!
 Todos soñamos en lo venidero; en lo que el destino nos reserve para el año próximo.
 El empleado en su ascenso.
 La niña, en tener novio.
 La que tiene novio, en casarse.
 El conquistador por temperamento, en si continuará pudiendo escapar del lazo fatídico.
 El banquero, en próximos y seguros agiotajes y revueltas que influyan en los negocios ó en la bolsa.
 Los políticos de oposición, en el santo advenimiento de un cambio de política.
 Los del Gobierno, en que la cosa ha de durar todo el año por lo menos.
 Los caseros....
 Los caseros siguen confiando en el *statu quo*: el 31 de diciembre es fin de mes, de trimestre, de semestre y de año, y no se escapa una rata cualquiera que sea la forma del contrato.
 Esto, suponiendo santamente que el inquilino es de los que pagan.
 Los que cobran de nómina, al correrse la cortina del año nuevo, les dá vértigo al considerar la inmensa distancia que media hasta el otro treinta y uno, y los mil equilibrios que tendrán que hacer para llegar á la meta.
 Conozco la clase.
 Para el que le cayó la Lotería de Navidad.... éste solo desea atrapar los cuartos para pasar buen año.
 Los del reintegro, en la lista que ha de llegar ó en el sorteo de Reyes.
 Y en fin; hasta tú, lector, en que el próximo año (que te deseo feliz) tal vez escriba con más sombra estos artículos.
 P. Rodríguez Caisás.

El año nuevo entre los árabes.

El día de año nuevo es entre los musulmanes una de las fiestas más importantes.
 Su año empieza en el momento en que el sol entra bajo el signo de Aries.
 Este momento es calculado por astrónomos prácticos, pagados por los principales habitantes de todas las grandes ciudades.
 No se conocen allí los almanaques, y la época de ninguno de los períodos del año es indicada de antemano.
 Así, cuando el sol pasa bajo el signo de Aries el observador se asegura de la hora en que acontece este hecho.

Si es á media noche, á la señal dada cubrense los habitantes con vestidos oscuros, tirando á negros; si es á medio día, adoptan el carmesí.
 Su traje es de color oscuro ó claro, según que la hora solemne es más ó menos adelantada de la noche ó del día.
 Esta regla es uniforme para todos, desde el Rey hasta el último de sus vasallos.
 El Rey sube á su trono y recibe los votos de los grandes, de los cortesanos y de los oficiales de palacio, con las siguientes palabras: «Marockh naurose» (¡qué os sea feliz el año!)
 Tal es también la fórmula cambiada entre todas las clases de la sociedad.
 El día entero está dedicado á las diversiones, á los mútuos regalos, á las visitas, y hay gala en la corte.
 Los regalos del día de año nuevo ejercitan mucho tiempo á la industria femenina, que brilla sobre todo en la iluminación de los huevos duros.
 Los unos se revisten bajo su pincel de variados matices que imitan el mármol, otros son adornados de figuras, de paisajes, de divisas, ó cubiertos de dorados.
 Los demás regalos consisten principalmente en frutas confitadas y en panales.
 Todo es ofrecido en platos de loza pintada de laca, de plata y debajo de hermosos recortados de papel.
 El día de año nuevo está dedicado á demostraciones de afecto y al trueque de regalos entre las familias á las que los enlaces han unido entre sí.
 Los hermanos los reciben de los primogénitos, los preceptores de sus alumnos, cuyas felices disposiciones celebran ellos con una composición en verso.
 Los amos distribuyen confites entre sus esclavos.
 Dánse vestidos á los pobres, y también dinero y comestibles.
 Visítanse las mujeres de las clases elevadas, y los «znanahs» se disputan las mujeres cantoras.
 Cuando se sabe que el año nuevo va á empezar en medio del día, las mujeres se apresuran á cortar una rosa y sumergirla en un vaso de agua cabeza abajo; pretenden que ella misma se volverá á levantar en el momento en que pase el sol bajo del signo.

INFLUENCIA DE LA NOVELA EN LAS COSTUMBRES.

II.
 Un hecho puede determinar la influencia de las costumbres en la novela, y es que cuando cambian las costumbres por adquirir mayor ilustración un pueblo ó por bajar en el nivel de la civilización ó por cualquier otra causa, cambia también la novela. Una novela de costumbres contemporáneas suele ser siempre agradable, mientras las que reproducen costumbres de otros tiempos apenas tienen más lectores que los literatos de profesión que buscan en ellas un documento ó el lenguaje para la plebe literaria, quedan solo algunas producciones que serán admiradas en todos los siglos. La novela cambia, decimos, con las costumbres; en plenos tiempos caballerescos no hubiera alcanzado tan definitiva victoria contra los libros de caballería el *Quijote*; dichos libros no prolongaron ni un instante tan solo la edad caballerescas, y fueron sepultados en los archivos y bibliotecas al fenecer la edad heroica de los tiempos modernos. Los dramas de capa y espada, que son como un hermosísimo crepúsculo de un pasado que se extinguía, no lograron hacerlo renacer y cayeron con la España gloriosa dominadora de dos mundos. Con el último soldado de los tercios de Flandes murió el drama español por excelencia.
 ¡Cuán diferentemente sucede con las ideas religiosas y filosóficas!

Estas, aunque para penetrar en las masas necesitan tiempos de preparación, como no nace el germen hasta que se encuentra en un medio adecuado, introducen á veces, casi repentinamente, y otras de un modo paulatino pero siempre sensible, modificaciones notables en la sociedad que las recibe y que luego se manifiestan por un cambio de costumbres. En el último siglo, una filosofía emancipada de la religión se anuncia en Francia, y proclama unos principios deslumbradores llamados derechos del hombre: pronto Europa no hablaba más que de derechos, y á los veinte años el liberalismo dominaba en Francia, España é Italia. Los ejemplos pueden multiplicarse.
 ¿Puede decirse que á la publicación, nó de una sino de miles de novelas, se haya sucedido una transformación tan sensible en las costumbres, en el modo de ser de los pueblos? Desafiamos al más lince descubridor de influencias que nos lo presente. A lo más se nos dirá, que en el presente y en el pasado siglo algunos echan y echaron mano de la novela para descatolizar la sociedad y que algún fruto sacaron de su propaganda; pero aunque sea cierto como lo suponen, nótese que el resultado, más que á la novela, se debe á los elementos extraños que le añadió la malicia, y nó á su propia naturaleza. Víctor Hugo con alguna de sus novelas revolucionarias, y otros con novelas declaradamente socialistas, presumieron haber encontrado la palanca y el punto de apoyo para desquiciar el mundo; pero más que ellos, muchísimo más, lograron unos cuantos escritorzuelos sin gramática ni ortografía.
 Tan fácil como se nos presenta la demostración de la influencia de las costumbres en la novelas, punto más difícil nos parece poder demostrar la influencia de la novela sobre las costumbres por medio de hechos de todos reconocidos.
 No es nuestro ánimo negar en absoluto esta influencia; pues aún cuando estimo que su esfera de acción no se extiende hasta abrazar por entero á un pueblo ni siquiera á una clase, dicha influencia debe existir en una bastante reducida, y basta para que sea digna de estudio.
 ¿Cómo puede verificarse la acción influyente de la novela? ¿qué elementos lleva en sí ésta, que sean susceptibles de iniciar un cambio? Las facultades del espíritu necesitan adecuado cultivo y el conveniente ejercicio para que puedan alcanzar el debido desarrollo. La inteligencia, la memoria, la voluntad y la sensibilidad, necesitan educación, y así como el ejercicio las desenvuelve y las fortifica, la inercia las debilita. El hombre principalmente es ser racional, y las demás facultades le han sido dadas como auxiliares; si éstas adquieren un predominio sobre la inteligencia, nunca puede ser sin menoscabo de esta. Entregarse inconscientemente á los placeres sensitivos y á los de la imaginación, es introducir un desequilibrio en el espíritu del cual no pueden resultar más que daños.
 La novela, que—por lo menos hasta el presente—ha vivido de la imaginación, del sentimiento y de un interés vivísimo que prolonga cada vez con mayor intensidad, llega á hacerse el único alimento de algunos espíritus ya frívolos y poco inclinados á los estudios serios, á los viriles goces de una inteligencia que se complacé en la verdad; y á tales espíritus acaba de abismar en su debilidad é impotencia.
 Con muchas apariencias de verdad, se ha ponderado la influencia del sentimentalismo en las costumbres, culpando de tal exceso á la escuela romántica que, hasta cierto punto, fué verdugo pero más bien fué víctima. Si de este punto tratamos con alguna detención, es porque de él es de donde en todas ocasiones sacaron sus me-

jores armas los que defienden la suprema influencia de la novela. El romanticismo nació del predominio de la imaginación y del sentimiento, mezclados con cierto hastío. Chateaubriant lamentábase de tantos Renés como pululaban á su alrededor, y Alemania vió crecer con inquietantes proporciones el Werterismo.
 Seamos, empero, justos: el romanticismo no nació ni de Chateaubriant ni de Goethe; éstos, al escribir sus obras, apenas hicieron más que condensar en ellas el ambiente que respiraban las sociedades de su tiempo. Los románticos eran los niños de la nueva edad y apenas sabían más que llorar. La nostalgia de lo antiguo, el fastidio de lo moderno habian penetrado en muchos; por ello el romanticismo cundió mucho, como cunde hoy y cundirá más y más, si Dios no lo remedia, sin el vehículo de la novela, una nueva enfermedad llamada Schopenhauerismo. Y respecto á la obra de Goethe (é insistimos sobre ella por ser el hincapié de cuantos intentan demostrar la gran influencia de la novela,) es de observar que los estragos producidos por su lectura, más se deben á la parte filosófica de la novela en que el protagonista *diviniza* el suicidio, que á la parte dramática de la misma, y aún así no produce en otros países los perniciosos efectos que produce en Alemania.
 Idealista ó nó la novela, si contiene en sus páginas ideas demoledoras, puede perjudicar á algunas inteligencias; pero en este sentido la grande influencia nunca será debida á la novela; mayores y pronto resultados se alcanzan con artículos de periódicos.
 Si en la novela se describen licenciosamente las costumbres, se pinta el vicio lleno de encantos y la pluma del novelista descubre velos que cubren lo que el decoro pide que quede encubierto, sin remedio el lector inocente ha de sentir avivarse sus pasiones y muchas veces los efectos perniciosos de revelaciones prematuras y repentinamente descubiertas. No hablamos de los que en tales obras buscan el parto de su sensualidad.
 La novela, en especial la exageradamente idealista, puede extraviar las imaginaciones, crear caracteres frívolos, inundar de sentimentalismo malsano algunos corazones, aumentar el vacío en muchas cabezas, despertar en otras sueños irrealizables, desapego á las realidades de la vida y hastío de las cosas ordinarias que en germen se hallan en muchos individuos y que con la lectura adquirirán nuevo desarrollo: pero nunca lograrán arrastrar á un pueblo.
 Désenos una novela, y nos obligamos casi siempre á juzgar por ella de la sociedad que la produjo, pero nunca, nunca vaticinar que será de aquella sociedad.
 Francisco Rierola y Masferrer.

Desde Madrid.

28 de Diciembre 1893.
 Los askaris que acompañan á Muley Araaf han detenido á Maimón Mohatar y á Abdul Jach, que en unión de Ali el Rubio constituyen la cabeza de motin del Riff. Ambos presos fueron entregados al general Martínez Campos y al poco rato se les embarcó en el crucero «Isla de Luzón» que los conducirá á Tánger donde serán entregados á las autoridades marroquíes que han de proceder á su castigo.
 Así como la primera parte de la noticia ha causado favorable impresión, la segunda la ha producido malísima. La entrega de los presos á las autoridades del sherif solo puede conducir á que los hechos criminosos por aquellos llevados á cabo, queden sin el condigno castigo ó á que este no sea tan ejemplar cual debiera.
 En efecto; es indudable que si Abd-

Jach y Maimón Mohatar fueran decapitados á la vista de nuestro ejército y de los rifeños, el escarmiento sería grandísimo y es seguro que las kábilas tendrían otra vez más temor á ofendernos y el efecto moral se habría producido.

Pero el castigo ejecutado en Tánger, donde no lo ven sino moros que no tienen la menor relación con Maimón y sus secuaces, carece de ejemplaridad y no producirá el efecto apetecido. Esto en el caso de que el castigo se lleve á cabo, porque la opinión teme con fundadísimo motivo, que tan pronto como los presos sean entregados á las autoridades sberifianas, estas los pongan en libertad y muy en breve los tengamos otra vez en el Riff más envalentonados que nunca y más que nunca dispuestos á levantar contra nosotros la morisma entera, predicando al efecto la guerra santa contra el cristiano.

La opinión pide, no solo la prisión de los rebeldes, sino su castigo y que este castigo sea ejemplar, único modo de que los rifeños se convenzan de que no en vano se juega con nosotros y de que sabemos vindicar las ofensas que se nos hacen.

La cuestión de la embajada extraordinaria que se quiere enviar á Marruecos para tratar directamente con el sultán y entablar las reclamaciones que se han de hacer por los sucesos de Melilla, empieza á acalorar los ánimos y es posible que dé lugar á serios disgustos y á graves complicaciones, como ocurre en España con todas las cuestiones en que se mezclan intereses personales.

Se arguye por algunos al nombramiento para dicha delicada y especial misión del teniente general Sr. Serriá actual subsecretario de Guerra, que no parece procedente enviar para entablar negociaciones con el mismo Sultán á un teniente general, cuando para tratar con un hermano del sberif se ha enviado nada menos que á un capitán general, al mismísimo Sr. Martínez Campos.

Y como en la imaginación oriental entra por mucho en estas cuestiones la exterioridad, se teme que el dicho nombramiento sea acogido desfavorablemente y dé lugar á que se retrasen las negociaciones.

Esto ha hecho que se piense en el general Martínez Campos y aun cuando nada se sabe no ya oficial, sino ni aun oficiosamente, se cree que dicho nombramiento es cosa hecha y que no tardará en ser conocido.

El nombramiento de un hombre civil para cargo tal, es seguro que no se hará, á no ser que circunstancias imprevistas aconsejaren lo contrario por el cúmulo de compromisos que caerían sobre el gobierno; tan grande es el número de los que se creen en condiciones de desempeñar un cometido tan difícil.

El Consejo de ministros que estaba anunciado para ayer, se suspendió por una repentina indisposición del Sr. Sagasta. Hoy, como jueves, se celebrará en Palacio Consejo presidido por la reina y á la tarde, si el Sr. Sagasta se encuentra mejorado, se celebrará nuevo Consejo bajo su presidencia.

El nombramiento de alcalde se halla casi terminado, faltando tan solo por hacer el de Castellón, Granada, Burgos, y algunas otras poblaciones.

En Madrid está siendo causa de grandes dificultades el nombramiento de tenientes de alcalde, por ser mucho mayor el número de aspirantes que el de varas.

Dichas dificultades son tales, que nada hay acordado concretamente sobre el particular. Hoy se reunirán para tratar de este asunto y darle una solución satisfactoria, los señores ministro de la Gobernación y gobernador y alcalde de Madrid.

Ayer corrieron rumores de hallarse casi terminada la cuestión del *modus vivendi* con Francia, pero la noticia no ha resultado exacta. Parece que se han suavizado algo en este punto nuestras relaciones con Francia, pero no se ha llegado á un acuerdo definitivo.

Ha desaparecido por completo el cólera de Tenerife, habiéndose ayer cantado en la catedral un *Te Deum* con este motivo.

De V. afcmo. S. S. q. b. s. m.,

Istolacio.

Lo de Melilla.

La embajada extraordinaria.

Madrid 29.—El general Martínez Campos, embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de España, cerca del sultán de Marruecos, emprenderá su viaje cuando lo juzgue conveniente, ya resuelto por completo el conflicto local de Melilla.

A nuestro embajador le dará escolta la escuadra de operaciones, hasta el puerto marroquí en que desembarque.

Respecto de la indemnización, nada se ha precisado todavía, pues no se ha reunido la ponencia que ha de fijarla, atendiendo á los datos que aprontarán los ministerios de Hacienda, de Guerra y de Marina.

En estos dos últimos departamentos se está trabajando en formalizar la cuenta de los gastos de guerra, que será la base principal para la indemnización requerida.

El ministro de Estado estará representado en la embajada, por el mismo agregado diplomático al Cuartel general del ejército de Africa, señor Arco.

Acompañará también al embajador, el padre Lechundi, superior de la misión de franciscanos españoles en Tánger, y un lucido séquito.

El regreso de las tropas.

El cuerpo de ejército que manda el general Chinchilla dispone ya su regreso á la Península.

Quedarán en Melilla cuatro brigadas que se han elegido por sorteo.

La brigada Ortega será la primera que se embarcará.

Sobre la forma en que se efectuará el regreso, ha conferenciado extensamente por el cable el ministro de la Guerra con el general Martínez Campos.

En la corte cherifiana.

Los telegramas de Tánger cuentan los grandes festejos que se han dedicado á Muley Hassan en su entrada en Marrakeix, que ha sido pomposa.

Seguidamente, el emperador despachó un correo á Mojamed Torres, que en Tánger le pone en comunicación con las legaciones extranjeras.

Torres tiene ya en su poder las reclamaciones de los ministros de Alemania y de Portugal, por los insultos que unos moros de rey prodigaron á los vicecónsules de ambos países en Mazagán.

Las kábilas.

En la entrevista que tuvo ayer el general Martínez Campos con Muley Araaf, le escoltaban tres ginetes.

El general presentó los generales Primo de Rivera y Chinchilla al príncipe marroquí.

En la tienda inmediata á la de la conferencia, hallábanse los caídos de las kábilas de Mazuza, de Kebdana y de Benisidel, como alardeando de su amistad para con los españoles.

Las alturas circunstantes estaban coronadas de rifeños en actitud tranquila.

No concuerda esta actitud y esos sentimientos con los de otras kábilas, como la de Benisicar, en que se temen disturbios por la prisión traicionera de Maimón Mojatar, que ha dejado allí á un hijo y á varios parientes.

Hay también noticias de que aumenta la sublevación en las kábilas de Ben-Jusar, Arjona y Benserhual.

Esto induce á creer que efectivamente el emperador mandará pronto un ejército al Riff.

El moro Mariguari ha regalado una espingarda al general Macías.

Fracasos peligrosos.

Cádiz 28.—Corren rumores de haber sido apresados otros jefes de las kábilas. Las noticias directas de Melilla nada dicen en confirmación de estos rumores. Dicese también que hay gran agitación entre los rifeños. Estas noticias las sabían esta mañana en Gibraltar.

Allí se opina que la indemnización que España exige, es difícil de obtener, pues las autoridades marroquíes prueban que no se necesitaba lo más mínimo que fuera un ejército español al Riff, que ha sido cometido, sin tener que ver nada con las fuerzas españolas.

A medida que van conociéndose los de-

talles de la prisión de Maimón Mojatar, la opinión vá convenciéndose de que todo puede darse por terminado.

El ejército de Africa.

Los obreros de la Administración militar y los ingenieros trabajan día y noche ultimando los detalles para el alojamiento de las tropas que, según se asegura, empezarán á embarcarse en Melilla el 8 de enero.

Aumentará con esta llegada la guarnición de Cádiz, y se distribuirán además las fuerzas en Algeciras, Tarifa, Puerto de Santa María, San Fernando y Jerez.

Quedarán así constituido un cuerpo de ejército en expectativa de embarque, hasta que se logre una solución definitiva del conflicto con Marruecos.

Cádiz 29.—En el «Joaquín Piélagos» han marchado á Tánger varios periodistas, que seguirán á la embajada extraordinaria hasta la corte zherifiana.

Dicese que las bases de arreglo serán: Variación de la zona neutral.

Cambio de emplazamiento del fuerte proyectado en Sidi Guariaix.

Indemnización no en metálico, sino en terrenos elegidos en la falda del Gurugú que mira á nuestro campo y en el cabo de Tres Forcas.

Concesión de un fondeadero, que se convertiría en puerto de mucho calado y bien abrigado; sería éste la laguna de Puerto Nuevo, al Sud de Melilla, ocupada por los de Mazuza; ó bien á Poniente de la península que remata en el cabo de Tres Forcas, la cala de Garet, situada á mayor distancia de la plaza que las del cabo, pero rodeada de una llanura, que ocupan los de Beni-Bu Yazar, de más fácil defensa que los terrenos montuosos del promontorio.

Finalmente: castigo severo de los caballeros rifeños.

La Compañía trasatlántica prepara dos buques que estarán á las órdenes del general Martínez Campos. Alguien cree que utilizará alguno de estos buques para su embajada; pero me inclino á creer que servirán para el transporte de los primeros contingentes del ejército de Melilla á la Península.

Sumisión de las kábilas.

Málaga 29.—Después de la estancia del general Martínez Campos en Frajana, y probablemente por lo que allí se habrá tratado, se espera que llegarán hoy al cuartel general comisiones de las kábilas de Benisicar y de Mazuza, que eran las hostiles á España, ofreciendo su sumisión.

Con esto quedarán desvanecidos los peligros en Melilla, y empezará el reembarque de las tropas para la Península.

El general Martínez Campos recibe muchas felicitaciones.

Ayer almorzó el general con el bajá del campo, á quien visitó después en Frajana. Muley Araaf sigue enfermo.

España y el Sultán.

Tánger 29.—Sábese de un modo positivo que Muley Hassan entró el día 19 en la ciudad de Marrakeix.

El ministro de España, está tratando de letar por cuenta del Estado, un vapor que estará á su disposición para hacer viajes de Tánger á Mazagán, puerto el más cercano á Marruecos, á fin de facilitar las comunicaciones con la corte cherifiana.

Noticias locales y generales

Mañana entrará LA LUCHA en el vigésimo cuarto año de su existencia, y ya que no publicará número por ser hoy día festivo, no quiere esperar á su edición inmediata para felicitar á sus favorecedores con motivo de entrar en año nuevo y para demostrarles la gratitud de que se halla poseído por el eficaz apoyo que le vienen prestando, en el cual encuentra hoy como ayer y encontrará mañana como hoy, la base de su existencia y el mayor premio á que puede aspirar un periódico que por el público y para el público vive, contando una historia de veinticuatro años transcurridos á través de vicisitudes sin cuento y de acontecimientos algunos de ellos memorables en los fastos de la historia de la nación.

¿Para qué mayor satisfacción de

nuestra conciencia que ese constante favor con que se nos honra? A qué más podemos aspirar los que, dedicados á la diaria labor del periodismo, consumen las horas de su existencia trabajando siempre por el bienestar de la patria y llevando su granito de arena á la obra de nuestra regeneración común?

Por esto, porque la lista de nuestros suscriptores nos demuestra el acierto que esa faena cotidiana ha conseguido, es porque nos vemos obligados á continuar la tarea emprendida, hoy con más fervor y entusiasmo que nunca, por lo mismo que frente á la sociedad se presenta un enemigo peligroso que, sin fé en Dios ni creencia en su divina doctrina, sin abrigar en el corazón el sagrado sentimiento de la fraternidad, intenta un imposible, es cierto, pero quiere destruir cuanto existe para encontrar en las ruinas el trono á sus descabellados propósitos y la felicidad que solo en la honradez y en el trabajo se encuentra en este mundo de penalidades, de sufrimientos y de imposible completa bienandanza.

Y siendo bien conocido nuestro programa y creyendo ocioso el prometer lo que constituye nuestra historia de veinticuatro años, solo nos queda la satisfacción de la perseverancia y el cordial deseo de que, cuantos nos honran con su cooperación, disfruten en el año que mañana comenzará toda clase de prosperidades en gracia de Dios que es el origen y fin de toda perdurabilidad.

—Mañana debe celebrar la primera sesión el nuevo Ayuntamiento. En ella tomarán posesión los hoy Concejales electos D. Salvador Sabat, D. Martín Massaguer, don Hortensio Bajandas, D. Ginés Canet, don Narciso de Pol, D. Francisco Estech, don Joaquín Botet, D. Francisco Salvat, don Vicente Carreras, D. Miguel Cat y D. Enrique Llapart á quienes deseamos, juntamente con los concejales que podemos llamar veteranos, mucho acierto en su gestión administrativa para que Gerona pueda seguir aplaudiendo á sus ediles, recibiendo trascendentales mejoras y acabando de solventar sus atrasos sin espectáculos bizantinos, sin escenas de melodrama.

Para esto, puede contar el Ayuntamiento con nuestro humilde apoyo que, por pobre que sea, es en cambio muy sincero.

—Un alemán ha llegado á Barcelona habiendo hecho el viaje á caballo desde Hamburgo, pasando por Suiza y Francia y atravesando los Pirineos, proponiéndose continuar su viaje á Cartagena y Andalucía, donde se embarcará con su caballo para Marruecos; recorrerá el Norte de Africa, siempre montado, trasladándose después á Italia, que seguirá igualmente á caballo hasta regresar á su país.

—Ayer amaneció la ciudad envuelta en niebla, y el día con temperatura de tres sobre cero y un estado húmedo demasiado sensible.

—Ha sido destinado al segundo batallón de Guipúzcoa que guarnece esta plaza, el comandante de infantería D. Manuel Tejeiro.

—El día 2 del próximo Enero se dará principio en la Ex-colegiata de San Félix, al solemne novenario que todos los años la Asociación Josefina dedica al glorioso Patriarca San José.

Se empezará la función á las 5 y cuarto de la tarde todos los días, cantándose los Padres nuestros y avemarías y gozos por la escolanía del Sr. Valentí. Los sermones están á cargo del Rdo. P. Bernardo de Pamplona, Religioso Capuchino.

El domingo, día 7, tendrá lugar la comunión general á las 7 y media de la mañana con plática preparatoria.

—Dice un apreciable colega local, que se ha dispuesto que los quintos del actual reemplazo que tengan en las filas algún hermano, aunque sea en clase de reservista, puedan pedir desde luego la exención del servicio militar.

Con que aprovecharse los que estén en este caso, ya que algunos deben haber.

—La Junta directiva de la sociedad *La Odalisca* ha dispuesto para la noche de

hoy, un extraordinario baile el cual es de presumir que, como sus anteriores, se verá muy concurrido.

—Nuestro amigo el infatigable propagandista de la industria corcho-taponera D. Marcial de Trinchera, dará en Barcelona los días siete y ocho respectivamente, dos conferencias, la primera en el *Instituto Catalán de San Isidro* y en el *Fomento del Trabajo Nacional*. La actividad del señor Trinchera tiene doble mérito porque, según noticias, nadie le abona los muchos gastos que lleva hechos en sus excursiones.

—Según una tradición, el emperador de Rusia ofrece todos los años un banquete a los soldados condecorados con la Orden de San Andrés y de San Jorge.

Este banquete usual que acaba de verificarse en el palacio de invierno, ha tenido un fin trágico.

Cuarenta convidados han sido envenenados por los platos de la comida. Quince de ellos han muerto; los otros pudieron ser salvados mediante la rápida aplicación de un energético antídoto.

—Se nos participa, que la casa Henry Nestlé de Vervey, ha conseguido por sus dos productos de la «Harina lacteada» y la «Leche Condensada», la Medalla con Diploma, la más alta recompensa que se haya distribuido en la Exposición de Chicago de 1893. Es la 40.ª distinción que recibe esta casa en las Exposiciones, en las cuales, entre otras, ha conseguido 14 diplomas de honor y 18 medallas de oro.

Es con gran satisfacción que consignamos esta nueva prueba de la superioridad de los productos de la casa Nestlé, la que, por lo demás, goza desde ya largo tiempo de excelente fama.

—De los 54.000 billetes de lotería de que constaba el sorteo de Navidad, so'lo han sobrado 1.066 billetes enteros y dos décimos, que fueron inutilizados por la Dirección del ramo en la forma acostumbrada, antes de procederse al sorteo.

—En méritos de concurso por ascenso, han sido nombrados Maestros de Mollet, D. José Andreu; de San Vicente de Camós D. Jaime Pagés; de Navata D. José Ribas y de Rabós de Ampurdá D. Joaquin Juliá.

Por concurso único lo ha sido D.ª Inés Berga para San Pedro las Présas.

—Desde principio del año próximo, fijará su residencia en Valladolid la viuda del inmortal Zorrilla, habitando en la misma casa donde nació el insigne autor de *Don Juan Tenorio*.

—Ayer estuvo en esta ciudad el ex Administrador de correos de Blanes D. Antonio Soriano, a quien tuvimos el gusto de saludar.

—De *El Clamor del Magisterio*:

Escalafón.—El de los Maestros de la provincia de Gerona nos informan haber ya cerca de medio año que está pendiente de rectificación, y perteneciendo al bienio que finió en 30 de Junio último, convendría que la Junta provincial efectuara la rectificación para que los Maestros favorecidos pudiesen cobrarlo y ayudarse del emolumento que proporciona, suponiendo que la Diputación provincial no tendría inconveniente en pagarlo; pues serviría de lenitivo a la demora que muchos compañeros de aquella provincia experimentan en el cobro de sus haberes municipales.

—Después de haber permanecido en esta ciudad tres días, ayer debió regresar a la villa de Amer nuestro querido amigo D. Narciso Rigau, dignísimo presidente de la Diputación Provincial.

—Se halla completamente restablecido el Director de *El Noticiero* de San Feliu de Guixols, nuestro apreciado y particular amigo D. José Dausá. Nos alegramos de ello.

—Según el último estado publicado por la Inspección general de primera enseñanza, asciende la deuda que por obligaciones se debe, con cargo a los presupuestos municipales, a la respetable cantidad de 7.315.337'78 pesetas.

—Según leemos, el Dr. Camisón ha dicho que el Sr. Sagasta está en disposición de salir a la calle y hasta conviene para la curación que pasee a diario, pero no puede precisar el doctor el tiempo que se necesitará para que se cure el paciente por completo.

De gran provecho para las enfermedades de los ojos.

(Descansar de las imitaciones).
Barce ona 1.º mayo 1886.

En las enfermedades de los ojos tenemos que re-

celar a cada paso el aceite de bigado de bacalao, y en mil ocasiones me he servido de la *Emulsión Scott* con gran provecho y ventaja sobre el aceite simple. Produce todos los buenos efectos de este sin tener ninguno de sus grandes inconvenientes.

Dr. JOSÉ BARRAQUER.
Especialista para las enfermedades de los ojos.

LA HIGIENE, la moda y el patriotismo, acor-daron de consuno la superioridad de un perfume nacional. Ningun tocador bien provisto carece de un frasco de **Agua de Colonia de Orive**.—Perfume alguno adquirió tanta fama, ni traspasó las fronteras en tan corto tiempo, ni fué tan solicitado en Francia, Inglaterra y América, como la tan renombrada **Agua de Colonia de Orive**, cuyas ventas son asombrosas. Exijase la marca de fábrica en la gargantilla de todos los frascos para no ser engañados.

Por mayor: V. Ferrer y C.ª y M. y Matas.
—Barcelona. 15—R.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el **PAPEL DE ARMENIA**, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrián y C.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis a quien las pida. C.

EL ETNA.

Este volcán, llamado por los italianos *Gibello* ó *Mengibello*, es el más elevado de Europa, pues su altura llega a 3.313 metros sobre el nivel del mar. Está situado en la provincia de Catania, costa oriental de Sicilia.

El círculo que le sirve de base, tiene 348 metros de extensión, y más que volcán, el Etna puede decirse que es un conjunto de volcanes, pues se cuentan por centenares los cráteres que se abren en sus costados, sirviendo de bocas por donde arroja continuo fuego.

Esmaltan parte de sus laderas hermosos campos cubiertos de cereales y pastos abundantes; frondosos bosques de ricas maderas, desde la encina y el roble, hasta el castaño y el pino, y un tranquilo lago formado en una depresión del terreno.

En la ladera de Occidente, varia de aspecto; por esa parte se presenta el volcán con todo el horroroso espectáculo de sus continuas erupciones. La montaña no ofrece a la vista del hombre otra cosa que desfiladeros de nieve, taludes de ceniza, rios de lava.

La masa superior del volcán está completamente desprovista de vegetación, ofreciendo singular contraste las avalanchas de nieve sobre las frias cenizas y los informes restos de las erupciones.

Desde el mar, el Etna ofrece un maravilloso panorama, con la hermosa llanura de Estane de una parte, y los rios de lava que se despeñan entre las ondulaciones de la montaña por otro. Multitud de derrumbaderos de más de 100 metros de altura se hallan formados por capas superpuestas de escórias y cenizas.

En la erupción de 1869, que duró dos meses, se formó el monte Rosso (rojo), así llamado por el color de la arena que lo cubre, a consecuencia de la aglomeración de lava y cenizas que los cráteres despedían.

La erupción más célebre que se recuerda, ocurrió en 1887, después de cerca de tres años que el volcán parecía apagado. Empezó a fines de Junio y terminó el 19 de Julio. La inmensa cantidad de ceniza, fuego y arena que arrojó el cráter, cubrió por completo la montaña, se esparció por toda Sicilia, y arrastrada por el tempestuoso viento, llegó hasta Malta.

Los que presenciaron aquel sublime espectáculo, dicen en sus escritos que en la noche del 9 al 10 de Julio apareció una esplendente aurora boreal, que tiñó todo el horizonte de color de rosa en la misma dirección que luego tomaron las lavas del volcán. Contemplada desde Catania la erupción, la boca del Etna parecía una luna llena cuando aparece en el horizonte. La lava formó un arroyo que llegó hasta cuatro kilómetros del volcán.

Dice un escritor, que describe aquel espantoso y sublime espectáculo, que la montaña parecía que se desgarraba y lanzaba bramidos de dolor, la tierra daba violentas sacudidas y se escuchaban truenos subterráneos que infundían espanto. La columna de fuego tenía un grueso considerable y llegaba a gran altura, ofrecien-

do variedad de colores, entre los que predominaba el hermoso rojo amarillo del oro. La parte superior era negra, y de cuando en cuando se cruzaba rayos de fuego que se perdían en el espacio como fuegos fatuos ó como estrellas errantes.

Otra erupción terrible fué la de 1856, que duró dos meses y diez días. La lava se precipitó torrencialmente en la llanura, formando un imponente y mortífero rio de fuego de tres kilómetros y medio de extensión y más de tres metros de profundidad.

Su velocidad era vertiginosa; en menos de una hora cubría un espacio de más de 50 metros cuadrados. Esta erupción arrasó muchos caseríos, grandes extensiones de terreno cultivado y un bosque de árboles, 230.000. Durante mucho tiempo, después de la catástrofe, se desprendieron grandes cantidades de humo y vapores de las materias arrojadas por el volcán.

Tuvo una temporada en 1878 y 79, en la cual arrojaba agua fangosa y piedras en vez de humo y fuego, fenómeno que no tiene fácil explicación; luego volvió otra vez a despedir las mismas sustancias de siempre y el mismo espeso y negruzco humo. —*Lotario Capibi*.

UNA APROXIMACION!

La hermana de un Comandante que batalló en Alcolea, cuatro cajistas de imprenta, cinco cajistas de imprenta, un redactor del diario llamado *La Bestia Suelta*, un trombón de Novedades, un trompa de la Zarzuela, un portero del Congreso, sus dos hijas y su suegra, los dependientes de una casa de banca con... puerta, un sereno del comercio y un jefe de la reserva, el año anterior jugaron un décimo por su cuenta, y para tomar el número determinaron que hiciera cada cual declaración de los años de existencia que tuviese, con lo cual sumaron seiscientos treinta. Adquirieron dicho número en la calle de Carretas. Llegó el suspirado día, anterior a Noche Buena; se jugó, salió la lista y ¡oh decepción y sorpresa! el premio gordo cayó en el seiscientos cuarenta y dos... ¡doce números pícaros de diferencial!

La hermana del Comandante que batalló en Alcolea, comprendió, al mirar la lista que la culpa era de ella, porque ocultó doce años cuando se ajustó la cuenta. Mas no dijo una palabra, porque una mujer cualquiera podrá morir sin dinero; pero declarar que es vieja...

Re-Fa-Sol-Si-La.

Beltrán el domador.

Son objeto de generales aplausos en Valencia, los trabajos que ejecutan en el *Circo de Apolo* de aquella ciudad, el célebre domador Beltrán y sus seis leones. Con este motivo, un colega de la hermosa capital del Túria publica algunos datos de ese intrépido domador que, por lo curioso, creemos leerán con gusto nuestros favorecedores:

D. Manuel Beltrán, es natural de Jerez, y desde sus primeros años mostró gran afición en amansar las fieras más feroces.

Primero se dedicó a domesticar tigres y osos blancos; pero aquellos pusieron fuera de combate durante una corta ausencia del domador a dos muchachos que tenía a su servicio. Los osos se hacían más feroces a medida que iban creciendo. Comprendiendo que de ellos no sacaría gran partido, abandonó la empresa.

Hízose después socio del domador señor Montenegro, que poseía más de 30 leones y leonas; pero, cansado del trabajo rutinario, se decidió a educar una colección, eligiendo entre los ejemplares del establecimiento algunos que le parecieran más aptos para recibir una educación particular. Al poco tiempo conoció que se había equivocado en la elección, y tuvo que eliminar a algunos que se mostraban cada día más fieros, reemplazándolos por otros más pacíficos é inteligentes.

Consiguió amaestrar a sus feroces discípulos, viviendo con ellos y alimentándolos, no con leche de leonas sino con la de varias peras. La mezcla de razas, en la nutrición, le pareció una precaución importantísima, y la experiencia le demostró que obraba con acierto, pues así logró hacer fieles y pacíficas a varias bestias feroces.

Nunca se separaba de sus discípulos, a los que no castigaba, pues cuanto ha conseguido de sus amigos ha sido por medio de la dulzura, las caricias y los terroncitos de azúcar.

La educación de estos leones ha durado seis meses.

Su alimentación consiste en cinco kilos de carne fresca al día para cada uno de ellos, y un litro de leche mezclada con otro de agua, cuyo régimen no los deja hacer mucha sangre y les satisface mucho. Una vez a la semana, para que varíen de comida, les dá pollos, y cada ocho días guardan también uno de ayuno para purgarles, a fin de evitarles enfermedades.

Hace dos años, viajando por Rusia con una temperatura bajo cero, hubo necesidad de poner caloríferos a los leones, que se resentían de aquellos frios. En esta excursión perecieron los dos mejores leones de la colección, que fueron reemplazados por dos leones procedentes de Africa, que se distinguen de los demás por su carácter más arisco y su poca sumisión a los mandatos de domador.

Únicamente les ha dado algún castigo cuando se han acercado al perro danés con ademán hostil. Este perro se ha criado y educado con las fieras, y come y juega con ellas a cada punto.

Nombre y edad de las fieras: Hay tres machos: *Carlos*, de cinco años. *Blut* y *Romeo*, de cuatro y medio; las hembras son: *Lili*, de cinco años; *Mizzi*, de cuatro y medio, y *Ju-lieta*, de tres y medio.

El más arrogante es el primero. En la época del celo se muestra tan fiero, que se revuelve contra el domador, si éste intenta separarlo de *Lili*, su compañera.

El mismo león, cuando tenía dos meses, pertenecía a la colección del Sr. Montenegro, que a la sazón la tenía expuesta en Munich. Fué visitada por la familia de D. Carlos de Borbon y uno de sus hijos cumplió el deseo de retratarse con la fierecilla en sus brazos. Este incidente motivó que se le pusiera el nombre de «*Carlos*» el cachorro.

Como datos salientes de sus largas excursiones, figura en primer término lo ocurrido hace seis meses en Burdeos. Se escaparon todos los leones, costando gran trabajo encerrarlos de nuevo en las jaulas, lo cual no pudo lograrse sin que antes destrozaran un caballo y una yegua del circo. El pánico fué grande en la población, pues los tres leones salieron a la calle, costando gran trabajo al valiente criado Stéphano hacerles entrar en el circo por otra puerta. Las leonas no salieron de la cuadra. Figura también como incidente extraordinario, por no haber ocurrido nunca con tal gravedad, el que se registró días pasados en el circo de Apolo.

El Sr. Beltrán, con su *menagerie*, ha ganado en un año más de 150.000 francos.

TEATRO PRINCIPAL.

COMPANÍA DE ZARZUELA.

Función para hoy 31 del actual.

TARDE A LAS 3.—La zarzuela en 3 actos *La Bruja* y el bbaile, *La Granadina*.

NOCHE A LAS 8.—La zarzuela en 4 actos, *Los Madgiars* y el baile *Jota Aragonesa*.

Mañana Lunes.

DESPEPIDA DE LA COMPANÍA

TARDE y NOCHE.—*Los Madgiars* y baile.

SANTOS DE HOY
San Silvestre, pp. cf.,
CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Cármen.

TELEGRAMAS.

Madrid 29.—En los círculos domina la impresión de que el Consejo de ministros ha decidido enviar energicas instrucciones al general Martínez Campos, para el caso de que tropiece con dificultades en el cumplimiento de su misión diplomática.

Los asuntos de mayor gravedad creése que se resolverán el sábado.

Los ministros están citados para el sábado a fin de ultimar en Consejo las instrucciones que se ha de llevar a Marruecos el general Martínez Campos.

Además el Sr. Moret informará a sus colegas del final que tengan las negociaciones sobre el modus vivendi con Francia.

Ha regresado el Sr. Romero Robledo, que viene muy batallador.

Ha declarado que el Sr. Sagasta debía de abandonar temporalmente el Gobierno, dejando la presidencia a uno de los ministros ó de los prohombres del partido más identificados con la política seguida hasta ahora: a fin de dejar íntegra la responsabilidad ministerial en la conducta seguida, que censura vivamente, en lo que se refiere a los sucesos de Africa y a las negociaciones comerciales con Francia.

Se propone llevar a las Cortes, así que se abran, la cuestión de Melilla.

La sesión de hoy, en el proceso contra los supuestos petardos del Congreso, ha carecido de interés.

Madrid 30.—Ha estallado en Murcia un petardo cargado con dinamita.

Faltan detalles.

Málaga 29.—En término de Vélez se ha presentado una cuadrilla de ladrones formada por diez hombres, armados de carabinas Remington.

Estos foragidos asaltaron el cortijo de Chamorro, horadando los techos.

Los moradores del cortijo fueron sorprendidos mientras dormían y fuertemente atados, interin los ladrones se entregaban al saqueo.

El cortijero y su mujer tienen varias heridas, por los culatazos que los bandoleros les dieron.

Ha alarmado a la provincia la aparición de esta partida, a la que persigue la guardia civil.

Madrid 30.—Esta mañana se espera el telegrama de nuestro embajador en París, señor Leon y Castillo, notificando al gobierno la aprobación, por parte del gobierno francés del *modus vivendi* con España, bajo las bases de que nos otorgará las mismas ventajas que a Suiza, a cambio de que nosotros se las concedamos iguales que a Inglaterra.

El señor Moret ha autorizado en nombre del gobierno, por telegráfico, al general Martínez Campos, que distribuya las fuerzas de Melilla, según lo crea más conveniente a las necesidades actuales.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
 Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.
 Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
 Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
 Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
 Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
 AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que dirigirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.
 Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.
 En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
 Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de sargón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquésa, en Barcelona.
 Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchel, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

ES EL MEJOR COSMÉTICO
 HACE CRECER EL CABELLO
 DESTRUYE LA CASPA
 Y CON SU USO EL CABELLO GRIS
 VUELVE A TOMAR SU COLOR PRIMITIVO.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito o rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

EL VIGOR del CABELLO

del Dr. Ayer

CUANTO MÁS SE USA, MÁS RÁPIDOS SON SUS EFECTOS.
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.
 PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de «AYER» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

COMPAÑÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas y dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas o giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones a medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados a la labranza a razón de 1.500 o 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados a plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación. El folleto explicativo se remite a Provincias contra envío en sellos o libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desarrollo alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, a precios económicos.

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS
 del Dr. **LAVILLE**
 Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
 F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.— Venta por menor.— En todas las Farmacias y Droguerías.

FÍJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que a nadie mejor que a la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.
 Fíeles a nuestro lema de siempre «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos lisa y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

La Correspondencia de España	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'00 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 34 POR 100.
El Imparcial	
El Liberal	

SEGUNDA COMBINACION

La Correspondencia de España	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2'50 pesetas. Nosotros la damos por 1'75 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.
El Imparcial	
El Liberal	
El Resumen	
La Epoca	
El Correo	
La Fe	

TERCERA COMBINACION

La Correspondencia de España	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'50 neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.
El Imparcial	
El Liberal	
El Resumen	
La Epoca	
El Correo	
La República	
La Fe	
El Día	
El País	
La Justicia	
El Correo Español	
La Unión Católica	
El Movimiento Católico	
El Ejército Español	
El Popular	
El Noticiero	
La Publicidad	
El Cisneros	
La Libertad	

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 24 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.
 Enviamos GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas a las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID
APARTADO 243.—TELÉFONO 517

25 AÑOS DE ÉXITO

16 DIPLOMAS DE HONOR
 18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
 MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.
 VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.
 Precio de cada volumen. 4 pesetas.

En rústica.
 Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.
 Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»
 En Preparación: «Historia de la música, El mueble y La tapicería.»

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS.
 Para pedidos dirigirse a D. RAFAEL ROMEU, Jerez de la Frontera.
 Único agente en España.

ANUNCIOS MORTUORIOS.
 Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

